

# 农村合作经济与 宅基地管理利用

第4期

农业农村部农村合作经济指导司

2020年3月6日

编者按：湖南省长沙县严格农村宅基地管理，积极稳妥推动农村闲置宅基地和闲置农房盘活利用，通过突出抓好农村宅基地审批全程管控、农村闲置宅基地综合整治和闲置农房合作经营等三项工作，增加农民收入，促进乡村产业发展。现将其做法编发，供各地参考。

## 湖南省长沙县紧抓“三个突出” 管好用活宅基地 造福一方老百姓

盘活农村“三块地”尤其是农村宅基地资源，是激发农业农村发展潜力，助力乡村振兴的重要途径。湖南省长沙县管好用活宅基地，在严格农村宅基地管理，盘活农村闲置宅基地和农房方面，进行了一些探索实践，取得了阶段性成效，主要抓住“三个突出”。

### 一、突出宅基地审批全程管控，实现居者有其屋

长沙县农村点状分布的农村宅基地达 29.7 万处，包括庭院面积在内，实际占地近 24.3 万亩，而同期获批农村宅基地仅 14.6 万宗，有一半以上的农村宅基地因历史原因未批已建，或建新未拆旧，成为问题存量。近年来，长沙县坚持破而后立，突出农村宅基地审批全程管控，稳步消化问题存量，严格遏制问题增量，取得了一定成效。**一是下好一盘棋。**依法依规出台了《长沙县农村村民建房管理办法》，对农村宅基地申请资格、农房户型、人口界定、踏勘选址、用地标准、审批流程作出明确规定，建立健全了全县宅基地“一盘棋”管理模式。由各镇（街）牵头，明晰条线责任，明确村镇宅基地管理专干，实施网格化管理，通过踏勘选址、定桩放线、验收发证“三到场”，实现全程管控。六年来，审批新增宅基地近 1.8

万宗，补办 1.2 万宗，整治违规用地面积近 1.6 万亩。**二是用好一张图。**推进国土利用规划、城乡规划、村庄规划、区域性规划多规合一和“一张图”管理。在农村宅基地审批过程中，通过“一张图”甄别土地性状、用途管控情况，全面推进村民建房审批管理数字化、信息化。**三是开好一个会。**在镇（街）履行农村宅基地审批主体责任方面，建立健全了审批联席会议制度。由镇（街）组织自然资源、规划、农业、林业、计生、公安、公路等条线部门联合审查村民建房用地准入情况，并要求在 10 个工作日内完成审批程序。

## **二、突出闲置宅基地综合整治，实现闲地有所用**

2018 年，据卫星遥感比对和现场测绘，全县农村闲置宅基地存量在 1.5 万亩以上。长沙县采取疏堵结合的办法，积极盘活这部分闲置资源。**一是推进空心房变农用地。**2019 年，全县清理空心房 1475 户，复垦面积 1567.34 亩，优先安排空心房整治先进村集体建设用地指标 236 亩，并适当预留后续村民建房用地空间。**二是推进土地增减挂钩试点探索。**2018 年，长沙县在 57 个集体经济薄弱村开展农村闲置宅基地增减挂钩项目试点。成立了长沙县强村公司，在试点区域内排查闲置宅基地图斑面积 3070 亩，结合土地增减挂钩项目，推进国土整理，新增水田、林地、旱土等农用地 1790 亩。允许试点村利用增减挂钩土地指标在黄花综合保税区兴建标准厂房，每村每年获取不低于 15 万元的租金收入，率先在全省实现集体经济薄弱村清零。**三是推动农民适度集中居住。**针对自然

条件恶劣、经济发展相对薄弱的村组，优先规划集中居住点，统筹推进村庄协调发展。长沙县果园镇浔龙河村以土地改革入手，通过实施村民集中居住，将集约节约出的用地指标进行异地置换，利用 340 余亩集体经营性建设用地入股建设商场、加油站、停车场、租赁型住房等项目，开展集体经营性建设用地上市交易。目前，已建成的浔龙河生态艺术小镇，成为全国都市近郊型特色小镇典范，集中居住点村民人均年收入已突破 8 万元。

### 三、突出闲置农房合作经营，实现农民有所获

长沙县通过复制推广“惠润模式”来推动闲置农房合作经营，持续促进农民就地就近增收。2011 年以来，依托湖南惠润农业科技有限公司，通过“企业+村集体+农户”合作的形式，共同开发经营闲置农房。目前，已合作建成六大民宿度假基地，年接待国内外游客超过 67 万人次，为村级集体经济组织增收 800 多万元，吸纳当地农村剩余劳动力就业近 400 人，探索出以民宿经济带动闲置农房利用的新模式。**一是促使民居变民宿。**留住乡愁，一切原始的都是美好的。对于闲置农房或村集体闲置资产，由公司统一设计方案，统一对房屋进行包装改造，形成“一宅一品一主人”的经营模式，同时充分吸纳当地闲散劳力，实现“家店一体，就业在家”。**二是促使农民变合伙人。**在合作过程中，长沙县探索出让村民、村集体和企业共同受益的“631”模式，即获得的收益部分，按农户 60%、企业 30%、村集体 10% 的比例分红。农户负责民宿日常

管理,企业负责客源和标准化运营,村集体负责基础设施改善,经营民宿的农户户均年收入超过10万元,实现了农民向合伙人的华丽转变,切实提高了农户收入水平。**三是促使农产品变旅游商品。**长沙县依托“百村千品”项目,对农民的蔬菜、瓜果、粮油、家禽、腊味、手工艺品集中收购并进行包装,打造了“星沙印象”“百村优品”等区域公共品牌,与民宿经营形成合作共赢发展格局。2019年,全县有17个村集体经济组织与惠润公司达成协议,新增标准民宿床位1211张,2020年将实现对外运营。

(湖南省农业农村厅供稿)

报送:部长、副部长、部党组成员、国家首席兽医师、总经济师、总农艺师、总畜牧师,本部有关司(局)。

发送:各省、自治区、直辖市、计划单列市农业农村(农牧)厅(局、委),农村合作经济指导(宅基地管理)处(经管站)。